

开栏的话:“垦拓不息”的精神品格在崇明1400多年的成陆发展中历久弥新,绿华镇是践行这一精神品格的佼佼者。五十年前,浩浩荡荡的围垦大军来到荒滩。于是,无边的滩涂变成了万顷良田;于是,荒凉的土地上建起了一个年轻的乡镇。在改革开放的浪潮中,在建设世界级生态岛的岁月里,在描绘社会主义新农村蓝图的征途上,绿华人民跟着时代的节拍,劈波斩浪,引吭高歌,一路前行。本报本期起开设“绿华围垦50周年”专栏,回首绿华镇围垦造田、种植柑橘、发展旅游文化产业的故事,从中汲取学习垦拓精神,展望未来。

潮来潮往 奋斗者进

□ 记者 施昊豪



沧海成桑田,这是绿华人民亲手书写的史诗。

一位精神矍铄的老人与记者说起了那段50年前的围垦往事。

苦在其中 乐在其中

“苦吗?还好嘛,我觉得不苦。20岁的小伙子,不觉得累。”70岁的卞永范忆起当年,笑了起来。作为围垦亲历者,他有资格作出评判。但个中艰辛,岁月记得,大地为证。

回到1971年那个寒冷的冬天。潮来一片白茫茫,潮去一片芦苇荡的滩涂上,来自崇明县17个人民公社的32000多民工,展开围堤垦荒的战斗。在这荒无人烟的滩地上,他们顶寒风,踏冰霜,向芦苇宣战,向荒滩要粮。为什么选择这个时候围垦?因为冬季的潮汛最小,方便干活;其次,冬季本是农闲,大家有富余时间。

“我干的活说来也很简单,就是挑担子。围垦没什么机械化,就是人工挑出来的。”120斤1担,来回5、6里路一趟,卞永范和大家整整干了52天,中间没有回过家。说话间,卞永范卷起袖子,强健的臂膀见证岁月的磨砺。

“我们吃得不错,不光有盐齑,蔬

菜冬天主要是大白菜,放点猪肉炖一炖,顿顿管饱。穿得也不错,虽然棉衣打了补丁,但很暖和。”当时围垦者住的叫“环洞舍”。所谓“环洞舍”,即是将芦苇秆扎成环状,两端埋入土中,上罩芦瓣,便成了一个简陋的“房子”。没有桌子,没有凳子,土上附一层尼龙纸,盖上稻草便是床铺。“我们是苦在其中,乐在其中。”

“干活时,要苦中作乐。跟我一起挑担的都是小伙子,忙了一天,大家晚上挤在环洞舍里一起谈天说地,想想还挺有意思的。大家虽然累,也没愁眉苦脸的嘛!”卞永范说,“我们的目标很明确,就一个,尽早把大堤筑起来,围垦出更多的土地。”

17359米大堤 798米大坝

1971年冬季至1972年春天,短短几十天,17个人民公社的垦拓者同心协力,全长17359米的大堤拔地而起。这条一眼望不到头的大堤,把沙岛和崇明连成了一体。

之后,在1973年3月,一条坝长798米的新建大坝工程开始建设,当时动用土方21.91万立方米,抛石块35000多吨,铺设载物小火车轻便轨道8200米,制造小火车50辆。1973年4月28日,新建大坝全线合龙,为建成华东地区最大的淡水湖——明珠湖奠定了基础。

明珠湖大坝合龙的过程惊心动魄。“要抢在大潮来之前完成,稍有不慎人就要被水冲走。芦苇做的沙坝把江水堵住,哪知水流太急,连人连沙坝,都冲到长江里,差一点命都没了。”劫后余生的围垦成员蔡汉荣回忆道。

建成的大堤也曾经受考验。1974年6月,江潮汹涌,一处堤岸出缺破堤,江水哗啦啦地涌入田间,险情逼人,大家当夜赶到现场,指挥抢险和疏散人员,组织突击修堤补缺。清晨,大家挑泥土、填草包,在抢险的紧要关头,由于水深缺口大,很多扔下的泥包被水流冲走了。危急关头,党员干部、团员青年奋不顾身跳进江水中,手拉手、肩并肩地排成人墙,顶风挡浪与江水搏斗,抵御了潮水的袭击。

就这样,绿华人民经历无数困难,战胜台风、暴雨、旱涝、雪灾等一个又一个灾害,克服一个又一个困难,取得垦拓的成功和农业的丰收。17359米大堤、798米大坝见证了绿华的发展。

当年围垦 当年收益

不同于其他围垦乡镇,绿华镇是长江分水岭的所在地,北支是咸水,南支是淡水。“我们当时选择的是南岸滩涂土壤,里面有有机质多,肥得很。”不用改良,围垦来的即是优质土壤,为发展农业创造了有利条件。

1972年春,响应崇明县委提出“当年围垦,当年收益”的号召,绿华人民白手起家,克服“生产任务重、生活条

件差”的现实困境,出早工开夜工,犁地播种。一位当时在绿华学农的学生回忆道:人们不停地收割芦苇、平整土地,每逢看见他们开着满载芦苇的拖拉机回家,一个个的都像是泥猴一般。

就连拖拉机也是稀缺品。1972年4月农机站创办初期,只有丰收35型拖拉机6台。“说到这,我们要感谢300多头老黄牛。它们是真正的垦荒牛,任劳任怨,帮了大忙。”说起当年的艰苦,大家忘不了这群“好伙计”。

辛勤耕耘得到回报,这片肥沃的土地第一年就种出了大西瓜。“当时路还没修好,都是调几艘水泥船,先通过开挖的民沟运输到港口,再运上大船送至上海市区。”开了个好头,路越走越宽,后来绿华生产的西瓜、甜瓜、大白菜、淡水鱼、禽蛋、鲜牛奶以及中药材、香料等都闻名上海市郊。

从被称为一片芦苇荡的老鼠沙到新建副业场、又到绿华农工商联合公司、再到绿华乡、最后到今天的绿华镇。一路走来,这就是绿华的历史,这就是绿华的由来。

如今,50年前的围垦指挥部早已不见,留下的唯有一片竹林,枝干遒劲,咬定沃土不放松。“一代人有一代人的使命,我们做了自己该做的,无怨无悔。围垦出一片土地,犁好田,修好路,便有了绿华后来的发展。”卞永范说。

故事的下一章已经开始。这是一个乡镇获得新生、不断发展的故事,是一群人垦拓向前、创造未来的故事。

